

## 1. sz. fenntartási jelentés

**Fényképes beszámoló a megvalósult a tevékenységekről az EFOP-5.2.2-17-2017-00106 „Transznacionális együttműködések”**

**„KOR-TÁRS” – TÁRS a FIATAL CSALÁDOK mellett határon innen és túl”  
című projekt fenntartási időszakában**

**Az 1. sz. fenntartási jelentés időszaka: 2022. január 28- 2023. január 27-ig.**

A határon túli együttműködő partnereinkkel kapcsolattartásunk igen aktív.

Hiszen nemcsak a 2019. december 31-ei projektzárást követően 6 hónappal, hanem a mai napig is folyamatosan tartjuk a kapcsolatot velük. Számos közös programot sikerült megvalósítanunk egyéb pályázati forrásból, s egyesületünk önköltségéből is. Számos olyan rendezvényen, képzésen vettünk részt, ahol a határon túli partnereink képviselői is jelen voltak. Nagy előrelépés a NOE Tiszavasvári Nagycsaládosok Egyesülete számára az, hogy 2021. november végén egyesületünk elnökét, Lévai Andreát a Kárpát-medencei Családszervezetek Szövetsége (KCsSz) alelnökévé választotta meg a tagság. Ezzel is megbecsülik munkáját, elhivatottságát, amelyet a Kárpát-medencei családokért végez, s így még közelebbi kapcsolatokat tud ápolni azon határon túli szervezetekkel, akikkel az EFOP pályázat során már kapcsolatba került együttműködő partnerként.

Sajnos 2022 februárjában kitört a háború, amely megnehezítette a munkánkat, a kárpátaljai kapcsolatot, a személyes találkozást. Minden igyekezetünkkel azon voltunk, s azóta is azon vagyunk, hogy segítsük a Kárpátaljai Magyar Nagycsaládosok Egyesülete (KMNE) tagcsaládjait.

**Íme a fenntartási időszakban megvalósult programok, események:**

**3 megvalósult rendezvény**

### **1. 2022. február 12. Házasság napi program**

**"Maradjunk együtt" avagy „A házasság bőrvond?” A házasság és a család iránti elköteleződés**

A Tiszavasvári Nagycsaládosok Egyesületében immár hagyomány a házasság heti megemlékezés, s a házasság napi rendezvény, ilyenkor az ország több pontján civil szervezetek, egyházak szerveztek változatosabbnál változatosabb programot házaspároknak, jegyespároknak, s minden érdeklődőnek. A 2022. évi szlogen pedig: "Maradjunk együtt " volt.

A NOE Tiszavasvári Nagycsaládosok Egyesületében 10. alkalommal, február 12-én délután családias hangulatban ünnepelte egyesületünk a házasság napját. A fiatalok rövid műsora után az

egyik 5 gyermekes kárpátaljai édesanya (KMNE)- aki a mindennapokban református lelkészként tevékenykedik- tartott érdekes előadást magáról a házasságról, amely során egy valódi tudásmegosztás történt. Beszámolt arról, hogy az „Élj a mának” szemléletet manapság felváltja a fiatalok jövőképeinek megváltozása a Kárpátalján is: a házasság, családalapítás, gyermekvállalás. A legfontosabb célunk a példát mutatni a fiataloknak, a fiatal családoknak, s megismertetni velük, hogy milyen jó házasságban élni, miként lehet kezelni a nagycsaláddal járó problémákat, logisztikai kihívásokat és mekkora erőforrás és örömforrás a sok testvér. Lelkészasszony elmondta, hogy a család az egyik legfontosabb keresztény érték. Az egyház azért emel szót a család és a házasság érdekében, mert védelmezni és erősíteni akarja a teljesebb életnek, az ember személyes kibontakozásának, boldogulásának egyik legfontosabb színterét. Mesélt saját családjáról, azokról az értékekről, amelyeket onnan hoztak.

Mindez a célunk volt projektidőszak alatt is, s most, a fenntartási időszak során is célul tűztük ki. Egyesületünkben a 2022. évben 15 gyermek született, s olyan anyukáink, apukáink kötöttek házasságot, ahol már a 3. 4. gyermek is megszületett. Így fejlődött a házasság és a család iránti elköteleződés.

Ezek után a kerek évfordulót ünneplő házaspárokat köszöntöttük, majd kezdetét vette egy vidám, interaktív házaspáros vetélkedő. A programot kötetlen beszélgetéssel és az ünnepi torta elfogyasztásával zártuk. Örömkre szolgált az, hogy a rendezvényen köszönthettük határon túli partnereink képviselőit: 1-1 házaspárt a Pro Tharkan Egyesületből, a Vajdasági Nagycsaládos Egyesületek Szövetségéből és a Kárpátaljai Magyar Nagycsaládosok Egyesületéből.

A rendezvényről, s a határon túli együttműködő partnerek beszámolóiból, tapasztalatátadásából ezen következtetéseket tudtuk levonni:

A párkapcsolatok és a kapcsolatalakítási gyakorlatok változásával együtt a közvélemény is átalakult. Ennek a változásnak a része, hogy mára már nem csak az első tartós párkapcsolat kialakításának életkora tolódott ki, hanem a közvélemény is későbbre teszi a házasságkötés és a gyermekvállalás ideális életkorát. Egyre inkább a házasságkötési kedv növekedése tapasztalható. Kiemelt fontosságú, hogy a fiatalokat is, mint másodlagos célcsoportot bevonjuk ezen rendezvényekbe. Ezáltal fejlődik az ifjak személyisége, kommunikációs- és szervezőkészsége, s a házasság és a család iránti elköteleződése. Az évente megrendezendő házasság heti rendezvények alkalmával az ifjak is megismerhetik a házasságot, mint intézményt. Betekintést nyerhettünk a felvidéki szervezet családtervezési és demográfiai problémáiba, megélhetési problémák egymásra épülő területeibe. A felvidékiek feladatuknak tekintik a család intézményének erősítését, a hagyományos, keresztény értékek ápolását, a felvidéki közösség építését. Célul tűzték ki, hogy megvédik a családi értékeket, s az egy férfi és egy nő között kötött házasság intézményét. Beszámoltak arról, hogy már történt

előrelépés, de a családtámogatási rendszer még igencsak szegényes náluk, nem úgy, mint a magyarországi családtámogatási politika.





**Jelenlevők a NOE Tiszavasvári Nagycsaládosok Egyesületéből: 18 fő**  
**a Kárpátaljai Magyar Nagycsaládosok Egyesületéből (KMNE): 2 fő**

a FEMIT-ből (Felvidéki Magyar Ifjúságért Társulás): 2 fő

a VANCSESZ-ből (Vajdasági Nagycsaládos Egyesület) : 2 fő

Igazoló dokumentum: 1.sz. jelenléti ív

## 2. 2022. június 4. –A Nemzeti összetartozás napja-Ugye, mi összetartozunk?

### Lobogott az Összetartozásunk Tüze Tiszavasváriban

A Tiszavasvári Nagycsaládosok Egyesülete június elején egy valódi transznacionális programot valósított meg határon túli partnerek és hazai humán szakemberek segítségével. A rendezvény első mozzanataként még a délutáni órákban minikonferenciára került sor egyesületünk székhelyének konferenciatemében. Itt, a Tiszavasvári Nagycsaládosok Egyesülete elnöke köszöntötte a megjelent egyesületi szakértőket, s a határon túli vendégeinket, majd a Nemzeti összetartozás napjának történetétől hallhattak a résztvevők.: 1996-ban a Millecentenárium alkalmából a Kárpátaljai Magyar Cserkészszövetség máglyagyújtási akciót szervezett a Kárpátok gerincére, a valamikor ezeréves határra. Több tucat tűz égett egy időben. 2003 augusztusában a Külföldi Magyar Cserkészszövetség felújította ezeket a kezdeményezéseket, és ennek nyomán Magyarországon, a Kárpát-medencében, az egész világon fellángoltak a cserkész tábortüzek vagy gyertyácskák, időzónánként körbejárva a Földet. 2022. június 4-én 20:20-kor (budapesti idő) sok helyen, szerte a nagyvilágban, ahol magyarok élnek, meggyújtották az Összetartozásunk Tüzét. Több országban, településen, közösségben, családban csatlakoztak ehhez az eseményhez azok az emberek, akik a magyar nemzethez tartozónak érzik magukat.

Mi, tiszavasvári nagycsaládosok is emlékeztünk, fellobbant a Civil Ház udvarán az összetartozás tüze. Rövid műsorral, előadással tarkítottuk a programot. Az összetartozás jelentőségéről egy –egy határon túli partner képviselő számolt be. A FEMIT képviselői a nemzet minden határon átívelő egységét hangoztatták, míg az erdélyi szakértők azt hangsúlyozták, hogy igen is, jó magyarnak lenni a Kárpát-medencében, s örülnek annak, hogy nincsenek egyedül, s a magyarságtudat erősítésének hangsúlyozása még szükségesebbé vált jelenünkben.

A Pro Tharkan Egyesület humán szakértője a családbarát szemlélet Kárpát-medencei és nemzetközi terjesztéséről, valamint a térségben működő családszervezetek és az érdekeiket képviselő civil kezdeményezések együttműködéseiről beszélt. Kiemelkedő központú az a szövetség, amely a tevékenységével erősíti a Kárpát-medencei magyarság nemzeti önazonosságának és összetartozásának tudatát, segítséget nyújt a magyar nyelv használatának határainkon túli fennmaradásában. Hogy mindezek megvalósuljanak, igencsak szükség van a hasonló rendezvényekre, közösségi találkozókra, szakmai konferenciákra, kulturális rendezvények megszervezésére. Az utóbbi időkben még nagyobb előrelépés volt azon Kárpát-medencei civil

szervezetek népszerűsítése, amelyek célul a következőket tűzték ki: a magzat-, anya-, család- és gyermekvédelem, valamint a házasság, illetve a gyermekvállalás népszerűsítésére való törekvés. Vajdasági meghívottunk, a KCSSZ egyik elnökségi tagja elmondta azt, hogy kiemelkedő mindebben a KCSSZ tevékenysége, mivel a „Családvédelem az Európai Unióban és egyéb nemzetközi fórumokon” elnevezésű civil projekt működtetésével a szervezet hozzá kíván járulni a családbarát szemlélet érvényesüléséhez az EU javaslattevési és döntéshozatali mechanizmusában. A cél elérése érdekében a már meglévő kapcsolatai segítségével erősíti az európai és a nemzetközi civil szervezetek ezirányú lobbitevékenységét. A Kárpát-medencei Családszervezetek Szövetsége folyamatosan bővül: mára 5 ország 67 településén, több, mint 100 szervezet tartozik a szövetséghez, így erősítve a magyarságtudatot, a nemzeti összetartozást.

A rendezvény családi programmal, kötetlen beszélgetéssel zárult.







**Jelenlevők a NOE Tiszavasvári Nagycsaládosok Egyesületéből: 56 fő**  
**a FEMIT-ből (Felvidéki Magyar Ifjúságért Társulás): 2 fő**  
**a Pro Tharkan Egyesületből: 2 fő**  
**a VANCSESZ-ből (Vajdasági Nagycsaládos Egyesület) : 1 fő**

**Igazoló dokumentum: 2.sz. jelenléti ív**

### **3. 2022. október 8. Szeretet ízei program-Dinnyés** **Önellátás és környezeti fenntarthatóságra való törekvés**

A NOE Tiszavasvári Nagycsaládosok Egyesülete országos szinten is ahogy tud, segít. Október 8-án került megrendezésre a "Szeretet ízei" program befőtt-átadó ünnepsége Dinnyésen. A Nagycsaládosok Országos Egyesülete az elmúlt három évben csaknem 150 befőzőautomatával gazdagodott, amelyet helyi szervezeteink kaptak meg. Mi, tiszavasváriak is gazdagabbak lettünk már két ilyen befőzőautomatával. Így az önfenntartás, s a fenntarthatóság is megvalósul egyesületünkben.

A Szeretet íze program célja az volt, hogy a helyben, nagycsaládosok által feldolgozott sok-sok magyar gyümölcs és zöldség olyan tagcsaládjaink felé is eljusson, akik a nagyvárosokban élve jóval nehezebben jutnak hozzá a befőttekhez, savanyúságokhoz. Dinnyésen mintegy idén 93 szervezettől érkezett felajánlás, így három tonna "üvegebe zárt szeretetet" tudnak átadni hét szervezetnek (Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség, Kárpátaljai Magyar Nagycsaládosok Egyesülete, Beregszászi Járási Máltai



Szeretetszolgálat, Együtt Mindannyiunkért Alapítvány, Ágota Alapítvány, NOE Budapest-Óbuda-Békásmegyeri Csoport, Egyszülős Központ). A NOE Tiszavasvári Nagycsaládosok Egyesülete 45 üveg befőttet, lekvárt és szörpöt juttatott el eme nemes célra. Szívből örültünk annak, hogy kárpátaljai nagycsaládosok számára is jut a finomságokból. A rendezvényen az ország több pontjáról érkeztek nagycsaládos egyesületek, csoportok képviselői, humán szakemberek, akik az önellátás, öfenntartás előtérbehelyezése folytán ajánlották fel adományaikat. A KMNE önkénteseivel és a Beregszászi Járási Máltai Szeretetszolgálat vezetőjével személyesen is találkozhattunk, s beszélgethettünk, megosztották velünk tapasztalataikat. Elmondták, hogy sajnos ebben a háborús időben elengedhetetlen a takarékoság, s az öfenntartás. A kárpátaljai családoknak „B” tervet kellett kitalálniuk, többen mezőgazdasággal kezdtek el foglalkozni. Elmondták, hogy a régi idők hagyományai és szokásai nemcsak kulturális vonatkozásban, hanem az emberek életmódját tekintve is egyre nagyobb figyelmet kapnak. Ezen hagyományok szerint élnek mindennapjaikat. Különösen fontos elődeink mindennapi életvitelének, életszemléletének megismerése és vizsgálata, hiszen számos olyan tevékenységet végeztek vagy olyan eszközt használtak, amelyeket napjainkban mi is alkalmazhatunk környezetünk védelme és pénztárcánk kímélése érdekében. A családok életmódja három fontos pillérré támaszkodik: igyekeznek a lehető legtöbb dolgot saját maguk elkészíteni és megjavítani, tudatosan élnek és nem

pazaroltak, az újrahasznosításban is előrelépnek, emellett pedig együtt élnek a természettel és annak váltoásaival. A tiszavasvári nagycsaládosok képviselője által is történt tudásmegosztás: elmondta, hogy egyesületünk tagcsaládjaik is törekednek az önellátásra, ezzel hatalmas lépést tesznek a Földért és saját egészségükért. Egyre többen ismerik fel, hogy így tehetnek a legtöbbet a bolygónkért és önmagunkért, testileg és lelkileg is. Sokan már otthon sütik a kenyeret, gyógynövényeket és fűszernövényeket gyűjtögetnek, ezeket szárítják, feldolgozzák. A remek befőző automatákkal vegyszermentesen tartósítanak, így sokkal egészségesebb az elrakott zöldség, gyümölcs.

Összefoglalva egyetlen egy mondattal a tapasztalatokat: egy egyszerűbb, szerényebb életmóddal, kevesebb pénzre lesz szükségünk, és több időnk marad az önellátásra. Illetve mindezzel megvalósul a környezet fenntarthatóságra való törekvés is.





- Jelenlevők a NOE Tiszavasvári Nagycsaládosok Egyesületéből: 2 fő**
- a NOE Székesfehérvári csoportból: 3 fő**
  - a NOE Gábortelepi csoportból: 1 fő**
  - a NOE Mezőberényi Nagycsaládosok Egyesületéből: 2 fő**
  - a NOE Újpalotai Nagycsaládosok Egyesületéből :3 fő**
  - az Életfa Nagycsaládosok Egyesületéből: 1 fő**
  - a Családi Kör Nagycsaládos Csoportból: 1 fő**
  - a Jövönk a család Mórahalmi Nagycsaládosok Egyesületéből: 1 fő**
  - a Táborfalva Nagycsaládosok Egyesületéből: 1 fő**
  - a KINCS Kecskeméti Nagycsaládosok Egyesületéből: 2 fő**
  - a Nagycsaládosok Országos Egyesületéből (NOE): 3 FŐ**
  - a Mohácsi NOE Csoportból: 2 fő**
  - a Makói Nagycsaládosok Egyesületéből: 2 fő**
  - a Monori Nagycsaládos Egyesületéből: 2 fő**
  - az Orosházi Nagycsaládosok Egyesületéből: 1 fő**
  - a Szekszárdi Nagycsaládosok Egyesületéből: 1 fő**
  - a Nagycsaládosok Hernádi Egyesületéből: 4 fő**
  - a Körös Környéki NE-ből: 2 fő**
  - a NOE Fehérvár Egyesületből: 2 fő**
  - a NOE Csepeli Csoportból: 2 fő**
- Határon túli együttműködő partnereink közül a**
- a Kárpátaljai Magyar Nagycsaládosok Egyesületéből (KMNE): 4 fő**
- Igazoló dokumentum: 3.sz. jelenléti ív**

Tiszavasvári, 2023. 02.11.

*Lévai Andrea*

Lévai Andrea

elnök

Tiszavasvári Nagycsaládosok  
Egyesülete  
4440 Tiszavasván, Bethlen G. u. 4.  
Adószám: 18307503-1-15